

山东省青岛市即墨区中医医院党委书记、院长 赵成欣

医学人文 引领医院发展的强劲力量

苍生大医 要技术、仁爱与抚慰三管齐下

“学者必须博极医源，精勤不倦，不得道听途说，而言医道已了，深自误哉！”

“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。若有疾厄来求救者，不得问其贵贱贫富，长幼妍蚩，怨亲善友，华夷愚智，普同一等，皆如至亲之想。”

“见彼苦恼，若己有之，深心凄怆，勿避险巇，昼夜寒暑，饥渴疲劳，一心赴救，无作功夫行迹之心，如此可做苍生大医。”

自从步入中医的殿堂，年轻医生赵成欣便孜孜以求，沉浸于中医古籍、中医医案和中医传统文化之中，经年累月，耳濡目染。

“中医是文化，是智慧，而不仅仅是知识。中医医学中，本身就饱含着中国传统文化中的人文理念。”言及此，赵成欣有些滔滔不绝，“中医的修身养生观中汲取了儒家的仁义礼

智信、中庸、中和观；汲取了道家的清静无为、顺其自然、祸福相依观；汲取了佛家随缘任运、众生平等、慈悲为怀、空无超然观等……”

他说，患者不是一台机器，医者除了需要练就一套高超的诊疗技术，解除病患生理疾苦，更要修养内心的仁爱，提升医患沟通的技巧，抚慰病患心灵的困顿。

“大夫，肚子痛了好多天了，不见好……”一次门诊，患者呻吟着走到医生面前。看着老师对患者的望、闻、问、切，快速诊断胆囊炎，开具方药——“没什么大事儿，按时按量服药，很快能好！”年轻医生赵成欣内心深刻铭记着老师的日常所教、点滴叮嘱，丝毫不敢懈怠。

从中医临床的望闻问切，到面对疾患的温言暖语，赵成欣立志要成为老师那样的中医医生，妙手回春，悬壶济世。

医生的临床基本功和人文情怀不能丢

2004年，赵成欣来到北京一家上级医院进修学习。期间，一名患者的相貌、病症、具体交流的内容，似乎已随着年月的消逝，慢慢淡出了记忆的底片，但这名患者眼噙泪水、动情地告诉医生的那句话，赵成欣记了16年。

“医生，太感谢您了！跑了这么多家医院，没有一个大夫这么细心地询问我的情况，这么耐心地倾听我的心里话，这么用心地给我仔细触诊……您真是好医生啊！”

赵成欣说，让患者倾诉，适时地关爱，这在中医文化里，都是医生的本职所在。如果说西医医院的循证检查，容易让医疗陷入缺乏人文关怀的迷途，那么，作为中医医院和中医医生，更应深谙医学的人文关怀之道。

赵成欣的夫人，是一名肛肠科医生。发生在爱人身上的一段诊疗经历和那名患者的感谢之音，也

深深触及了赵成欣。患者是一位80岁高龄的老大爷，大便几日未出，最终引起腹部疼痛难忍。“我的夫人当时毫不犹豫，为老人进行了指检，发现肛门内有硬块，且多有积累，很难顺利排出。”赵成欣回忆，“我记得夫人对我说，顾不上想太多，赶紧为老人抠除粪便硬块，直到腹部疼痛获得了及时缓解。”

老人看着眼前的医生，不顾粪便的异味和不洁，全心全力地为患者治疗，老人忍不住流下了眼泪。

“我的孩子都没想到为我这么做，可是，一名素昧平生的医生，此时胜似亲人……”

每每与夫人聊起此事，夫妻二人因医者的心灵而有了更多的契合与共鸣。工作的经历，生活的阅历，渐渐促使赵成欣沉淀下一片赤诚的医学人文之心。

“医生的临床基本功、医生的人文情怀和高尚道德，是绝对不能丢的。”



让人文理想落地生根

7年的临床医生工作，7年的科主任工作，之后，赵成欣走上了医院管理岗位，从医务处处长到副院长、院长，再到如今的党委书记，一步步走来，赵成欣从内心构划的医疗人文理想逐渐在现实管理工作落地、生根。

赵成欣一直记得，当年有个小女孩因为急性腹痛来到医院就诊。因为病因不明，小女孩首先来到内科就诊，检查无果后，又来到外科、妇科再次检查，跑了大半天，患者及家属不仅没有收到检查结果，且被通知一周后再到妇科检查。

最终，家属情绪失控，非常气愤地冲到门诊找医生理论，甚至摔了东西、打电话向媒体投诉。时任医务处处长的赵成欣责无旁贷，立即在医院展开调查，调查结论却是医生的看诊流程和环节

没有问题，此时的赵成欣已经估摸出事情的七八分真实情况。

他请患者家属来到会议室，心平气和地进行沟通，“内科，首先排查相关病毒；妇科，因为考虑患者正是月经期，按照医疗检测要求，需要等一周左右的经期时间过去之后再来复查……”赵成欣发现，当所有的医疗规范向家属解释清楚之后，医患之间并没有那么难以逾越的鸿沟。

“关键问题是，作为医生，你有没有给与患者充分的告知和说明，有没有因为懒得说一句话而凉了患者的心……不理解越积压越大，这就是缺乏良好的沟通。”

此后，赵成欣在医院大力推动人文思维、人文关怀的相关培训，希望逐步完善医学人文的临床应用路径。

以患者为中心 以医务人员为主体

“加班时间，要给予医务人员充足的加班补助费用，保障加班人员的加班餐，并及时为医务人员提供外出学习的机会，既提高自己的水平，同时注意调整身心健康。”

“医院邀请人文专家进行讲座和培训，为医务人员提高思想境界，升华个人价值观和人生追求。同时，医院针对医生制定一系列相关政策措施，给予医生人文关怀。”

作为医院的党委书记，赵成欣十分清楚并身体力行，医务人员得不到良好的照护，病患就无法保证获得好的照护。医院的人文管理工作一定要遵循“以患者为中心，以医务人员为主体”的人文医疗原则。在此原则引导下，医院新增了“三级科室回访”制度，从门诊看诊到后续治疗，患者从中收获了更多的医疗获得感和幸福感。此外，医院定期开展向患者免费发放防癌香囊、消暑汤等特色活动，深得病患好评。

在赵成欣的带领下，原本立足服务患者的医院服务中心，也进一步延伸了内涵，在面向患者解决困难的同时，为临床医务人员提供了更多琐碎事务的帮助，创造了良好的工作环境。

此外，医院根据临床实际需求，利用现代化信息手段，比如微信平台等，建立医患交流群，进一步加深医患之间的沟通。针对时有发生的医患矛盾和纠纷，医院特别设立了警务室，保障医生全身心安心投入工作，并适时开展团建活动，平衡内部矛盾，形成和谐融洽的团队氛围。

回望2020大疫之年的即墨区中医医院，赵成欣稍有欣慰之感。因为这一年，全院医务人员以医者的人文精神，奋战一线，不顾疲倦，大爱担当，为当地疫情防控工作立下了汗马功劳。赵成欣深知，这一年，大家困境重重、薪酬衰减，但似乎每个人都热情高涨，“这就是医学人文精神的力量！”



2019年12月，赵成欣书记督导检查医院自制制剂质量，确保用好药材出好药品！

记者手记

采访中，赵成欣书记所谈皆是“细节”。捂热听诊器再放到患者胸口检查，患者获得充分倾诉后的热泪盈眶，医务人员临床工作中的纷繁琐事如何减负、高效解决，处理医患纠纷对医生与患者双方的细致考量与平衡……正所谓“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”近年来，我们倍感欣喜地看到，医院建设的“爱心小屋”等人文落地措施如雨后春笋般涌出，也昭示着我们，医学人文工作一定要结合实际，找准落地实践的抓手，避免空谈无果。